

Ч-54

М. А. Членов

Тезисы доклада на I Съезде еврейских организаций и общин России

(Нижний Новгород, 12-14 апреля 1992г.)

1. Четыре года существуют открытые еврейские организации в России как часть независимого еврейского движения. Ограничивааясь на раннем этапе чисто культурными или религиозными задачами, они прошли стадию сионизации в 1990г. и специализации и профессионализации в 1991г. Сегодня эти организации, числом более 200, работающие примерно в 65 городах страны, принимают на себя общинные функции, обслуживая еврейское население в таких ранее монополизированных государством сферах, как образование, здравоохранение, социальное обеспечение, благотворительность, обеспечение личной и общественной безопасности, международные связи и т.д. Превращение сети еврейских организаций в общину происходит стихийно и вызвано изменением роли и характера государства в пост-советский период.

2. Алия продолжается, но количественно резко снизилась, дойдя до уровня 4-5 тысяч человек в месяц со всей территории бывшего Союза. Доля России в этом процессе достаточно скромна. Две основные причины замедления алии - кризис абсорбции репатриантов в Израиле и ощущение несколько большей политической стабильности и социальных перспектив в России. Изменение любого из этих факторов может привести снова к росту алии. В ближайшее время можно ожидать некоторого увеличения репатриации преимущественно за счет евреев пожилого и старого возраста, тяжело переносящих экономические трудности. Продолжается эмиграция в США и Германию, по численности в последние месяцы обогнавшая репатриацию. В целом же еврейство России будет существовать в течение достаточно долгого времени, так что сегодня можно уверенно прогнозировать его будущее в течение, по крайней мере, нескольких поколений. Широко распространенное за рубежом мнение о том, что в течение 5-10 лет все евреи покинут территорию бывшего Союза, сегодня не подтверждается убедительными аргументами, особенно применительно к России.

3. Внутренняя обстановка продолжает развиваться на фоне экономического кризиса и политической нестабильности. Происходит перераспределение общественных сил и группировок, в котором российское еврейство сохраняет позицию нейтралитета, примыкая в целом к демократическому флангу. Этому немало способствуют антисемитские тенденции в настроениях правоцентристских и особенно крайне правых национал-большевистских и национал-патриотических группировок. Политический антисемитизм - отличительная особенность именно России, не получившей пока развития в других государствах, возникших на месте бывшего Союза. Вместе с тем, антисемитизм как общественное движение пока несит маргинальный характер и не вызывает массового насилия по отношению к евреям. Отсутствие устойчивых демократических институтов и правового характера государственного устройства повышает возможность расширения антисемитизма и превращения его в серьезную политическую силу. Российские власти пока относятся к этому злу попустительски и не демонстрируют активного неприятия его. Отсутствие национального представительства поощряет индифферентность российского руководства к нуждам еврейского меньшинства, в частности, в такой области, как обеспечение нормальных условий для функционирования еврейской общинной культурной и религиозной жизни, подвергшейся тотальному разрушению в годы советской власти.

4. В этой ситуации российское еврейство вынуждено было во многом

опираться на помощь со стороны Израиля и еврейского народа, проживающего в диаспоре. Помощь эта оказывалась и продолжает оказываться еврейский народ тратит немалые средства на деятельность внутри России. Но основной ее целью продолжает оставаться тотальная эвакуация еврейского населения бывшего Союза. Это делает само существование еврейских общин и организаций в России нелегитимным и приводит к распылению и неэффективному использованию средств, которые часто тратятся на поддержание авторитета тех, кто ими располагает, а не на поддержку евреев России. Страна превращается в арену для еврейского "клондайка", где разворачивается ничем не ограниченное соперничество между зарубежными еврейскими организациями. В последнее время нарастают попытки со стороны этих организаций конкурировать с местными общинами и непосредственно руководить ими. Российские евреи ставятся в положение подопечных, лишенных права голоса в решении собственных насущных проблем и права распоряжаться ресурсами, которые выделяет им еврейским народ.

5. Политические прогнозы, в зависимости от позиций их авторов, колеблются от катастрофического: полный развал государства и "война всех против всех" - до оптимистического: Россия "вспрянет от сна" и скоро преодолеет кризисный период. Посередине между этими двумя прогнозами - более реалистические сценарии, предполагающие трудности в ближайшее время и постепенное выравнивание ситуации в предстоящее десятилетие. При первом сценарии нам придется заниматься спасением людей и выводом мирного населения из зон вооруженной борьбы, резко активизировать репатриацию, придав ей эвакуационный характер. Единственным условием успеха такого мероприятия является функционирующая община с налаженными формами работы, связями с внешним миром, опытными лидерами и эффективным лобби в сохраняющихся еще властных структурах. Один внешний мир не в состоянии будет выполнить такую задачу без нашей собственной организации, как и мы окажемся беспомощными в изоляции. Примеры тому были продемонстрированы в августовские дни 1991г. При оптимистическом сценарии мы снова столкнемся с угрозой ассимиляции, разъедающей наш народ в годы советской власти. Чтобы противостоять ей, опять же нужна функционирующая община организация, нужная людям, способная отвечать их человеческим и национальным потребностям.

6. Однако, само по себе понятие общинности, как и национальной автономии, продолжает оставаться во многом неясным. Традиционная модель, при которой субъектом общины является конгрегация, работает там, где еврейская идентификация по преимуществу конфессиональна. В нашем случае для основной массы евреев России национальное самосознание скорее этническое, чем религиозно. На Украине разрабатывается сейчас иная модель - светская городская община, интегрирующая в себе и синагогу. Евреи, непримечательные в общественной жизни, должны будут записываться в нее и выбирать своих представителей в местные органы власти. Еще один путь, пока наиболее развитый у нас - повышение активности и расширение влияния еврейских организаций, которые становятся субъектом автономии и общинности. Это - т.н. "активистская" модель. Она предполагает, что евреи будут втягиваться в эту общинную деятельность и жизнь не потому, что им предложат записаться, а в силу того, что организации смогут обеспечить все большее количество их потребностей. Этот процесс, хотя медленно, но отчетливо, проявляет себя в последний год. Тревогу вызывает вместе с тем и нарастание внутренних конфликтов, часто обусловленных соперничеством лидеров и раскольнической деятельностью зарубежных, реже государственных группировок. Община, расколотая на враждующие лагеря, теряет практически все и выпадает из общего хода еврейской жизни. С другой стороны, каждая община, начиная свой путь с нуля, должна пройти через полосу размежевания на пути к зрелости, особенно

тогда, когда алия уводит наиболее ярких людей и лидеров.

7. Община не предполагает свертывания или противостояния алии. Наоборот, именно нормально функционирующая еврейская община способна порождать нормальную цивилизованную алию - т.е. осознанную репатриацию евреев, желающих вложить свои силы в жизнь еврейского государства, а не просто убежать, куда глаза глядят. Алия может и должна стать ферментом еврейской общинности, обеспечить живую связь с Землей Израиля, нашей исторической родиной. Мы заинтересованы в помощи и содействии Израилю. В частности, мы непосредственным образом заинтересованы в установлении мира на Ближнем Востоке, так как от этого зависит благополучие наших сестер и братьев репатриантов. Мы заинтересованы в том, чтобы абсорбция стала бы реальностью, чтобы израильское правительство прекратило бы решать свои проблемы за счет безгласных слим. Мы заинтересованы в поддержании самых тесных связей, как личных так и общественных с теми, кто отстаивает в Израиле права репатриантов. Израиль - будущее многих из нас, и поэтому мы заинтересованы в развитии сионистского движения внутри России. Вместе с тем становится очевидным, что сам сионизм на пороге XXI в. будет иным, будет следовать сложившимся политическим реалиям в еврейском мире. В недалеком будущем сионизм должен будет признать сложившуюся на паритете Израиля и диаспоры модель существования еврейского народа. В обновлении сионистской концепции существенную роль сможет сыграть российское еврейство, кровно заинтересованное в том, чтобы снова занять достойное место за общееврейским "круглым столом", вместо того, чтобы быть еврейской Золушкой, могущей служить только эвакуационным резервуаром.

8. Построить функционирующую общину и добиться переориентации общееврейской и российской политики по отношению к нам - вот то, что предстоит нам сдвинуть, если мы хотим выжить как целое, как интегральная часть еврейского народа. Достичь этого можно только, усилив независимость и экономическую самостоятельность, мобилизовав внутренние ресурсы для нашей деятельности. Возможности такие есть и пора их использовать, как обращаясь к появляющейся прослойке предпринимателей, так и создавая специализированные коммерческие структуры при еврейских организациях, ставящие себе целью обеспечение нас необходимыми средствами.

9. Ведущую роль в создании функционирующей еврейской общины может взять на себя Ваад, единственный на сегодняшний день демократически избранный орган, способный выражать интересы еврейства нашей части света. Ваад ввел советские еврейские организации в международную еврейскую семью, установил не только контакты с еврейским миром, но и смог добиться участия если не в принятии решений, то, по крайней мере в обсуждении коренных проблем нашей судьбы. Ваад объединил около 800 организаций и старался координировать их работу и обеспечить их взаимосвязь. Большой Ваад, частью которого мы являемся, сейчас по необходимости реорганизуется в конфедерацию еврейских общин независимых государств. Складывается Евро-Азиатский еврейский конгресс, континентальная секция Всемирного еврейского конгресса, который со временем может заменить большой Ваад, если функции его будут и далее сужаться. Но сейчас Ваад нам нужен, потому что мы продолжаем оставаться не только единственным народом, но и внутри него составляем достаточно отчетливую общность, связанную прошлым и настоящим, которая далеко не сразу распадется от того, что между нами пролегли политические границы.